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% ( Une perturbation se propage le long d'une corde

% tendue. A la date t=0, 'onde part de a source A.

' Le document ci-dessous représente la corde a deux
1 dates t, =0,2sett, =0,4s.
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! 1. Uonde est-elle longitudinale ou transversale ? Jus- |
| tifier la réponse. |

|
2. Calculer la célérité de I'onde.

' 3. Aquelle date, la perturbation arrive-t-elle au pointB? |
| 4. Représenter I'allure de la corde 3ladatet=0,3s. |

| 5. Ecrire la relation entre I'élongation du point A et

celle du point B.
g

exil

. on Fﬁa. e Hot Un -»La aM en mc-f—al Cﬂnlena Ct
du méHhane Soqunde . Un Copleat enchaisine |
dewr Infdhma-ﬁa,an wvec Lr Tatesv N i
st=0,64.
A 7.«@”: Leslonte at pitud Ce Gupheuh

Ju \-,om?: e chec. Sachom"c ?ue
Nné thane = 5%5om|4

\witd = S'OOOM/,A.

L:-




- 4 - Mfm ¢’m‘c'é un on ,w./u Aopesl
J‘::A j":{xreé dans _//em._& ,{mjafﬁﬁ(;.F:i_
2 mcero (floeptenss ponof ); ry place
donas Lleise el 1, rja,& dawd L'eam .

| 3/ ao@cw?m ,& valewr de =*
' Jhopati fith: EL BADAOUL. A
T _Pc _AnMh—

Scanné avec CamScanner



Le sonar d'un bateau (aoc.l) est constitué d’un
émetteur et d'un récepteur. L'émetteur envoie un
signal ultrasonore verticalement vers le fond marin.
Ce signal se réfléchit, par le fond marin ou un obstacle,
et I'écho est détecté.

Les documents 2, 3 et 4 représentent les signaux émis
et réfléchis quand I'émetteur se trouve respectivement

aux positions A, B et C.

exencice bp

poissons

doca J dOC.q ) o
Donnée : Balayage : 50ms/div.

1. Les ondes ultrasonores sont-elles longitudinales
ou transversales ? Justifier la réponse.

2. Calculer la célérité des ondes ultrasonores dans

I'eau de mer.
3. Calculer la valeur H de la profondeur maximale de

la mer dans la région explorée.
1 Calculer la hauteur h ol se trouvent les poissons.
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EXERCICE 5

Un émetteur E émet des salves d’ondes ultrasonores. |
Ces ondes sont captées par deux récepteurs R, et R, |
branchés sur les voies Y, et Y, d’un oscilloscope et !
distants de d=204mm.
Lémetteur et les deux récepteurs sont alignés, et le |
balayage de 'oscilloscope est : $5=0,1ms/div.

L]

T
1. Les ondes ultrasonores sont-elles longitudinales ou |
transversales ? Justifier |la réponse.

2. Déterminer le retard entre les deux récepteurs.

3. Calculer la célérité des ondes ultrasonores.
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Exercice ¥4

On crée une déformation a 'une des extrémités
d’une corde horizontale et on enregistre en
méme temps, a Vaide dun caméscope
numérique réglé sur une fréquence de 25 image
par seconde. On utilise une regle graduée
blanche de longueur 1m pour régler I’échelle de
mesure. On choisit les images N°4 et N°8 qui

sont représentées sur la figure.

mage{ N°4 G et

Imagg N°8 EEESAS TR

1) Calculer la durée séparant les instants de
prise des images N°4 et N°8.

2) Calculer la distance parcourue par l'onde
entre ces deux instants.

3) Calculer la vitesse de propagation de Ponde le

long de la corde.
4) Déduire la tension de la corde F .on donne la

masse linéique du corde p=26.10"Kg.m"

[exancice:] 8

ondes ultrasonores.
Lexpression de la vitesse de la propagation des

ndes ultrasonore dans les gazest . v= P
,\ p

P : pression de gaz (Pa) 1Pa=1Kg.m".s”
¥ : constante caractérise le gaz (y =1,4 pour I’air)
p: la masse volumique du gaz

~.1) Déterminer 'unité de y.

monter que Pexpression de la vitesse des

ondes ultrasonore s’écrit comme suit :.

v= ‘ v-R.T
M

3) Calculer cette vitesse dans Iair en 30°C.
-4) Quelle linfluence de la température de
I’air sur la célérité des ondes ultrasonore.
On donne :
- constante des gaz parfait R =8,314J.mol”" K.
-La masse molaire de Pair M =29g.mol”

— ELBADAOUT —
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" 2) On considére que I'air est un gaz parfait, |

P
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On donne : La distance entre Ry et R; estd =1m . Lavitesse du son dans l'air : V = 340 F )
La sensiblité horizantale de Voscilloscope : 120 us / div : s

ghre 2)

JSigure(1)

1) Déterminer graphiquement le retard temporel At que met 'onde pour parvenir & R; par rpport a R
,5| 2) Déterminer les valeurs des distances d, et d, . !

wa Ry .

II) Détermination de la position d’une ‘chauve-souris par rapport a un obstacle :
Quand la chauve-souris est distant de L=30m de I’obstacle en volant avec une vitesse moyenne
v =10 m.s~ selon un parcours rectiligne , elle envoie des ultrasons avec une vitesse V =340 ms™
qui se réflechissent sur | *obstacle pour etre reus aprés un retard temporel At .

: obstacl,
Calculer la valeur de At et endéduire la distance D ) L
qui sépare la chauve-souris de ’ol.rslacle au . s
moment elle regoit 'onde réfléchie . R e
x D=L-x
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